

УДК: 81-25

ВЛИЯНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ НА РАЗВИТИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА

Сарвиноз Аброрбековна Жамолдинова

*Магистрант 1 курса направления «Лингвистика: русский язык»,
Андижанский государственный университет имени З.М. Бабура,
Андижанская область, город Андижан*

Аннотация: Статья посвящена анализу влияния ключевых исторических событий на эволюцию русского языка. Рассматриваются основные этапы развития: древнерусский период, реформы Петра I, языковые процессы XIX века, трансформации советской эпохи и современный этап глобализации. Отмечаются социокультурные факторы, определяющие изменения в фонетике, лексике, грамматике и стилистике русского языка. Подчёркивается роль общественно-политических трансформаций в формировании новых языковых норм.

Ключевые слова: история русского языка, исторические события, языковое развитие, Петровские реформы, церковнославянский язык, литературная норма, советский период, глобализация, заимствования, языковые изменения.

THE INFLUENCE OF HISTORICAL EVENTS ON THE DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN LANGUAGE

Sarvinoz Abrorbekovna Jamoldinova

*1st year Master's student in the field of Linguistics: Russian Language,
Z.M. Babur Andijan State University,
Andijan region, Andijan city*

Abstract: This article analyzes the influence of key historical events on the evolution of the Russian language. It examines the main stages of development: the Old Russian period, the reforms of Peter the Great, linguistic processes of the 19th century, the transformations of the Soviet era, and the current stage of globalization. It highlights the sociocultural factors that determine changes in the phonetics, vocabulary, grammar, and stylistics of the Russian language. The role of socio-political transformations in the formation of new linguistic norms is emphasized.

Keywords: *history of the Russian language, historical events, linguistic development, Peter the Great's reforms, Church Slavonic, literary norms, Soviet period, globalization, borrowings, linguistic change.*

Введение: История русского языка неразрывно связана с историей русского народа и государства. Язык постоянно реагирует на социальные кризисы, политические реформы, культурные контакты и научно-технический прогресс. Исторические события становятся важнейшими условием языковой динамики, формируя новые словообразовательные модели, лексические заимствования, изменения в синтаксисе и стилистике. Цель данной статьи — выявить основные исторические факторы, определившие развитие русского языка на разных этапах его становления [1: 25].

Материалы и методы: В обзорной статье использованы методы теоретического и аналитического исследования, направленные на выявление взаимосвязи между историческими событиями и процессами развития русского языка. Материалом исследования послужили труды ведущих отечественных лингвистов и филологов (В.В. Виноградов, Ю.Н. Каравулов, Д.С. Лихачёв, А.А. Зализняк, Б.А. Успенский), а также научные публикации, посвящённые истории русского литературного языка, социолингвистике и культурологии. В работе применялись методы историко-лингвистического анализа, сравнительно-описательный метод, а также элементы дискурсивного и социокультурного анализа. Анализ языковых изменений проводился с учётом конкретных исторических периодов (древнерусский, петровский, дореволюционный, советский и постсоветский), что позволило проследить эволюцию фонетических, лексических, грамматических и стилистических норм русского языка в контексте общественно-политических и культурных трансформаций.

Результаты исследования:

1. Древнерусский период: влияние христианизации и формирования государственности
 - 1.1. Принятие христианства и становление письменности

Крещение Руси (988 г.) стало ключевым событием, определившим дальнейшее развитие языка. Вместе с христианством на Русь пришла церковнославянская письменная традиция, которая сформировала ранний письменный стандарт [2: 138]. Влияние церковнославянского языка проявилось в:

формировании книжной лексики;
распространении абстрактных понятий (благодать, спасение, грех);

становлении орфографических норм; расхождении письменного и устного языка.

1.2. Объединение земель и развитие диалектов

С усилением государственности происходило формирование восточнославянских диалектов, что создало основу для будущего русского, украинского и белорусского языков. Политические контакты и миграционные процессы обусловили появление тюркских, финно-угорских и скандинавских заимствований.

2. Петровские реформы и формирование нового литературного языка

Период правления Петра I стал эпохой радикальных преобразований, отразившихся и на языке. Основными источниками изменений стали процессы модернизации государства и активизация контактов с Европой [3: 46].

2.1. Европеизация и заимствования

В официально-деловую и техническую лексику активно вошли слова западноевропейского происхождения:

армия, команда, матрос, амбар, бухгалтер, механик, карта, парик, фабрика.

Это расширило тематические поля языка, связанные с мореплаванием, военным делом, наукой, государственным управлением.

2.2. Реформы письменности

Введение гражданского шрифта и упрощение алфавита способствовали формированию новой нормы, приближающей письменную форму к живой речи. Эти реформы заложили фундамент для развития научного и публицистического стиля [4: 86].

3. XIX век: национальное самосознание и развитие литературной нормы

XIX век стал периодом формирования классического русского литературного языка, во многом благодаря деятельности А. С. Пушкина, В. Г. Белинского, Н. М. Карамзина.

3.1. Реформы Карамзина и переход к новой прозе

Карамзин внес элементы европейского синтаксиса и лексики, а также активно использовал разговорные конструкции. Это приблизило литературный язык к естественной речи.

3.2. Социально-политические процессы

Отмена крепостного права, рост грамотности, развитие печати и науки способствовали:

демократизации языка;

расширению функциональных стилей;

развитию терминологии в различных областях знаний;

формированию общенациональной нормы.

4. Советский период: идеология и языковая стандартизация

Советская эпоха внесла в язык многочисленные изменения, обусловленные идеологией, массовой культурой и урбанизацией.

4.1. Новая лексика и терминология

Появились новые понятия, связанные с революцией, социалистическим строем, индустриализацией: товарищ, пятилетка, колхоз, комсомол, профсоюз.

Эти слова стали частью повседневной лексики.

4.2. Языковая унификация и борьба с диалектами

Государственная политика стандартизации способствовала устраниению диалектных различий и формированию общенациональной нормы. Массовое образование усиливало нормативный характер русского языка [5: 147].

4.3. Цензура и контроль речевых практик

Идеологическая цензура влияла на допустимость определённых слов и выражений, что привело к формированию специфического советского дискурса.

5. Постсоветский период и глобализация

После распада СССР русский язык вступил в новый этап развития, характеризующийся открытостью и интенсивными международными контактами.

5.1. Англизмы и технологическая революция

Распространение интернета, СМИ и цифровых технологий усилило приток англизмов:

компьютер, менеджмент, сайт, лайк, аккаунт, онлайн.

Многие из них вошли в активный словарь молодёжи и профессиональных групп.

5.2. Демократизация дискурса

Снятие идеологического контроля привело к свободе выражения, расширению разговорной и жаргонной лексики, росту стилистического разнообразия.

5.3. Миграционные процессы

Контакты народов постсоветского пространства привели к появлению заимствований из тюркских, кавказских, среднеазиатских языков, а также к расширению русскоязычного варианта в странах СНГ.

Заключение: Исторические события играют решающую роль в развитии русского языка. Каждая эпоха формировала своё языковое

пространство, отражая политическую ситуацию, культурные контакты, экономические изменения и научный прогресс. Русский язык демонстрирует высокую адаптивность, способность к интеграции новых явлений и сохранению собственной идентичности. Анализ зависимости языковых изменений от исторических процессов показывает, что язык является не только средством коммуникации, но и инструментом культурного и социального самосознания общества.

Литература

1. Караулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. – М.: Наука, 2010.
2. Виноградов В.В. История русского литературного языка. – М.: Высшая школа, 1982.
3. Лихачёв Д.С. Развитие русской литературы: язык и стиль. – СПб.: Наука, 1997.
4. Зализняк А.А. Древнерусское ударение. – М.: Языки славянской культуры, 2004.
5. Успенский Б.А. Царь и бог: Семантика власти в русской культуре. – М.: Языки славянской культуры, 2002.